

# 瑞庐和顾氏家族

凌晓军

北仑山海连绵，虽然山峰不高，却是苍翠俊秀，婀娜多姿。最高峰 657 米的太白山，位于北仑的西南面，数条山谷的溪水在太白山溪水的率领下，通过曲折的丘陵山地之后，便各显神通地融进岩河水系，不知疲倦地一路朝北，流啊，流啊，流啊，蜿蜒曲折地流进了岩河——这条被称作大碇岩乡的母亲河，从此找到了自己的安息之所，顿时安静下来，静心地滋养繁衍着河流两岸的儿女。大自然更是聪明，从河流的走向就可以看出，它们从来不走直路，自然河道经年累月的冲击总是不太规整的，它随着风霜雨雪自然蜿蜒流动，于是在岩乡又冲出了一块三角地，类似舌头样的冲击小平原，当地人唤作埭(chán)头。

这个词是生造的，现代汉语词典也不曾收录过。翻开《鄞县通志》，这样解释：“埭头者，皆水畔伸出之地，如人之舌者，故称舌头，舌音近埭，甬人讳言之，故反称为赚头，遂书作埭”。这块如此滋润的舌头，繁衍了众多的生灵，尤以岩河边上顾氏家族最为生动，顾家老宅瑞庐屹立在岩河岸边，历经 80 余载风雨，今天依旧光彩熠熠。



## 瑞庐故居

顾氏家族的老宅子原来在大碇“九间头”仓屋，是一处宁波乡间传统的五柱落地高平屋，祖辈们在此生息繁衍。随着顾氏航运集团的成长，顾宗瑞对祖宗血脉的祖屋翻修扩建的愿望，便也日益强烈起来。在民国 23 年，也就是 1934 年，伴着潺潺的岩河溪水，一个叫做“瑞庐”的中西合璧的古朴建筑，非常光鲜地出现在乡里乡亲的视线中。

瑞庐屹立在岩河岸边，已经整整历经 80 载风雨，直到今天依旧光彩熠熠。静静的岩河因有瑞庐的点缀，凭添了不少历史沉淀的厚重，瑞庐也因有了岩河的滋养而增加了润泽的灵性。岩河与瑞庐在日月的辉映下可谓相得益彰。

瑞庐坐落在大碇东街 140 号，虽身处闹市，却不失幽静。分为主楼、复房两部分。有着典型的民国时期建筑风格，又有点中西合璧的味道。

主楼为五开间硬山顶，明间、次间均为三柱五檩抬梁结构，主楼前设东西两厢房与其相连。院落方式采用典型的中国园林的对称特点，风水讲究，呈三合院样式，东西两厢房南侧均有一个挑出露台，西式线条明显。主楼后侧也有一后厢房与其相连。

楼房采用的主要建筑材料是青砖、青瓦，并突破明清建筑的主要单层方式，对空间进行了有效拓宽，楼层板采用大量的木质地板铺装。

外观的装饰风格以粉白墙为主，伴有西式线条。屋顶用小青瓦铺就，立街墙面一律使用小青砖。

一层明间采用进口蓝底彩地地砖铺设，虽历经年，然颜色依旧鲜亮光泽。正立面是老格扇门，彰显出江南建筑古朴厚重的味道。走进瑞园，会被园内的花草所吸引，这些树，这些花，使之处处散发生命力。

那些青石板，也许被雨水冲刷了几十年，竟不见一毫纤尘。

石板上的花纹依稀可见，仿佛如人的血脉，错综复杂，暗流涌动。又似大江小河，奔腾不息，万流归宗，流向古宅深处。

园内的宗瑞堂里，摆满了旧式的家具，老灶台、木制家具、顾氏家族的老照片……让人一瞬间仿佛回到那个年代。

瑞庐，是顾氏家族血脉所系，是家族兴旺与事业发达的见证，也是顾家后人追根溯源的根基所在。整个建造工艺，无不显示宁波传统民居与西洋建筑风格的融合，符合顾宗瑞的身份和见识。

在古代，大碇头应该是出海口，正因为出海，大碇才有数千侨胞漂洋过海。岩河旁的瑞庐人家，就是一个典型代表。如今的古宅，寄托着顾氏家族锲而不舍、蓄上善之水的博大情怀，默默讲述着动人的家族故事。



## 心念故土

顾宗瑞无疑是成功的，当年他是单枪匹马闯天下的，犹如一棵独木，在他不懈努力之下，早已繁衍成一片森林，一片航海企业的森林，一片心念故土的森林。

顾宗瑞在 1965 年 80 岁生日这一天，录下两盒磁带，叮叮叮，万嘱咐儿孙：“今后啦，你们不要忘记，总归树高千丈，叶落归根，乡下啦总不要忘记去。”“切记！切记！”

顾宗瑞在抗战期间，联络旅沪族人共同捐资整修埭头村道路。又动员贺祥生先生等出资兴修了大碇至江南的公路。

顾宗瑞孩子们跟随父亲去香港从事航运业，并极其热心家乡公益，遵父亲“造福桑梓”的遗愿，在北仑以父母的名字命名捐资建造了“宗瑞图书馆”“宗瑞医院”“周翠玉幼儿园”。值得一提的是，宗瑞医院位于大碇宁穿路(329 国道)旁，由其子顾国华、顾国和兄弟俩捐资 400 万元人民币建成。1990 年 6 月，顾氏兄弟偕外甥董建华等亲戚参加奠基。1991 年 7 月落成。顾国华先生又捐赠价值 310 万元的先进医疗仪器设备。

宗瑞医院占地 16 余亩，建筑面积 8500 平方，造价 455 万人民币，内有四个病区，10 余个门诊科室，病房床位 200 张。医务人员 253 人，内设 CT 等先进医疗设备价值 370 万元，是当时北仑区设备最先进、最齐全、医务力量最强的一家综合性医院。此乃实现了顾宗瑞先生生前造福桑梓，惠泽乡邻之夙愿，顾家捐巨款之慈善德行，有口皆碑，盛传后人。

1998 年 11 月，顾国华基金会又捐资 350 万元兴建宗瑞医院第二期工程住院大楼的建设。2012 年 9 月，随着北仑区人民医院新大楼院址的落成，宗瑞医院改为大碇社区卫生服务中心。后来还捐赠了“顾国和中学”“顾国华体育馆”等 8 所公益设施。在顾宗瑞先生的谆谆教导下，他的子孙们早已走成了一个又一个爱乡楷模的方阵。

顾家的后代不曾忘记家乡的河水，没有忘记岩河岸边的瑞庐，更没有忘记爷爷的嘱托叮咛。几乎每一个清明前，顾氏后代都回乡祭祖焚香。

爱乡念情的顾家奉献家乡的传统，像岩河之水一代代流传着，他们的所作所为也同时受到故乡人的拥戴。2010 年底，区文保委员会公布瑞庐为第十一批区级文物保护单位。

2014 年北仑文化部门帮助顾家一起耗资 80 万元重修瑞庐，让瑞庐在岩河边更加风采凸显。



顾宗瑞(1886年—1972年)

1886 年出生于北仑大碇埭头村的贫苦农民家庭。13 岁辍学到上海当学徒。1920 年，顾宗瑞辞职自己创业，创立了泰昌祥报关行，后涉足当时新兴的航运业，因经营有方，规模不断扩大，1946 年在上海创办了泰昌祥轮船公司，拥有新式轮船 13 艘，在上海、天津、武汉等地经营航运，成为当时国内航运界翘楚。

20 世纪 30 年代，顾宗瑞涉足纺织业和食品业。上世纪四十年代，顾宗瑞遂将泰昌祥公司迁往香港，继续在航运界谋求发展。并抓住了世界航运业迅猛发展的先机，在世界各地如日本、美国、新加坡建立分支机构。

1972 年，因病在香港逝世。

## 家族往事

顾氏家族是在顾宗瑞这代上兴盛起来的。出生于 1886 年的顾宗瑞，家境贫苦，但自幼聪颖过人，9 岁时开始在石矿厂做童工，13 岁赴沪当学徒。后工作于海关，担任报关员。办事认真仔细，不久就得提升，升任主管。

1920 年，他雄心勃勃地创办了泰昌祥报关行，并逐渐积累了很多的航运知识。因经营有方，他涉足当时新兴的航运业，期间并学会了英文。1928 年 - 1930 年，购入永升号、永亨号、新祥泰号等新式蒸汽轮船。不久后规模进一步扩大，旋即购入永敏号、永耀号、泰生号等轮船。1946 年，顾宗瑞在上海创办了泰昌祥轮船公司，拥有新式轮船 13 艘，在上海、天津、武汉等地经营航运，成为当时国内航运界翘楚。

20 世纪 30 年代，顾宗瑞又涉足纺织业和食品业。顾宗瑞在上海创立了瑞泰毛纺织厂，并在宁波创办了通记酱园，经营调味品业。

上世纪四十年代末，顾宗瑞将泰昌祥公司迁往香港，继续在航运界谋求发展。顾宗瑞来到香港后，抓住了世界航运业迅猛发展的先机，企业得到长足发展，并在世界各地如日本、美国、新加坡建立了分支机构。在港期间，顾宗瑞仍念念不忘故土，捐资捐物支持家乡建设。

1972 年，顾宗瑞因病在香港逝世。

顾宗瑞和董浩云是“宁波帮”两位重要人物。顾宗瑞为当时国内航运界翘楚，董浩云祖籍浙江定海，旧属宁波府，是中国现代航运先驱。二人为翁婿关系。

翁婿二人初识于天津。那时，董浩云在天津码头工作。某日，一艘货轮抵达天津港，当班的董浩云见状，收起平时从不离手的小提包奔向轮边，放出钢缆，系紧，准备接船靠岸。轮靠岸，他不慎绊倒，将提包内英文字典等书籍抛出，恰为船东看见，船东把董浩云叫住，问了他的姓名籍贯。董浩云离去时，这个船东指着他的背影对身边的人说，此人年纪轻轻，如此好学，将来前途不可限量。这位船东便是顾宗瑞。后来，董浩云到顾宗瑞处当学徒。其间，董浩云所表现出的过人才能为顾宗瑞进一步赏识，并加以提携任用，助其最终成为世界“船王”之一。

有一次，顾宗瑞购船，议价将毕，董浩云忽然插言：“此船曾经焚烧，为一不可用之旧船。”顾宗瑞听后感到奇怪。原来董浩云在这只船中用小锤敲打，发现其铁管的声音有所不同，当小锤敲到马达之处，一击，有白土落下，船的内部不但锈得厉害，而且马达的铜丝都出现锈色，不能作为新船购入。顾宗瑞为此没有签约购船，避免了不必要的损失。

顾宗瑞从这一事件中看到了董浩云的才能。不久，将董浩云学徒身份改作会计，并给予加薪，还对董浩云传授经商之道。顾宗瑞曾经说：“长子国敏多得浩云之教导，而浩云之经商有道，则我所教者。”待其成年后，顾宗瑞又将其长女顾丽真嫁给他。首任香港特首董建华就是董浩云与顾丽真之子。

顾宗瑞有三个儿子，长子顾国敏于 1923 年出生。1949 年，随家庭迁往香港，之后亦在香港发展。1972 年，顾国敏创立香港万利轮船股份有限公司，并亲自担任公司的任董事长兼总经理。顾宗瑞次子顾国华，三子顾国和，于 1983 年创建泰昌祥轮船(香港)有限公司，共同担任联合主席，以纪念父亲顾宗瑞先生的上海泰昌祥。

顾宗瑞之孙、顾国华先生之子顾建纲，是泰昌祥轮船(香港)集团主席、香港船东会主席、香港宁波同乡会副会长、世界中华宁波总商会副会长。他继承了父辈的血脉和爱乡热情。虽然旅居香港，一直关注家乡的发展变化。

记者 刘盈蓉 通讯员 蒋煜明 综合整理



瑞庐门前的岩河